

中国青年报

共青团中央主管主办 中国青年报社出版
服务青年成长 推动社会进步

2022年3月8日 星期二

农历壬寅年二月初六 第17018期 今日12版

习近平在出席解放军和武警部队代表团全体会议时强调 贯彻依法治军战略 提高国防和军队建设法治化水平

就巴基斯坦开省严重恐怖袭击事件 习近平向巴基斯坦 总统阿尔维致慰问电

李克强向巴基斯坦总理伊姆兰·汗致慰问电



新华社北京3月7日电(记者李砺寒 梅常伟)中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平7日下午在出席十三届全国人大五次会议解放军和武警部队代表团全体会议时强调,依法治军是我们党建军治军的基本方式,是实现党在新时代的强军目标的必然要求。要贯彻依法治军战略,提高国防和军队建设法治化水平,为推进强军事业提供坚强法治保障。

会上,何雷、徐西盛、梁阳、蒋庆群、王振国、高步明等6位代表分别发言,就完善军事法规制度体系、做好军事斗争法理准备、依法保障军人合法权益、加快国防科技创新、推动国防动员创新发展等问题提出意见和建议。

在认真听取代表发言后,习近平发表重要讲话。他指出,过去的一年,全军坚决贯彻党中央和中央军委决策部署,边斗争、边备战、边建设,实现了十四五良好开局,为党和国家事业发展提供了有力支撑。

习近平着重就贯彻依法治军战略作了强调。他指出,党的十八大以来,党中央把依法治军纳入全面依法治国总盘子,党的十八届四中全会对依法治军作出重要部署,中央军委专门制定新形势下深入推进依法治军从严治军的决定。经过这些年不懈努力,依法治军实践取得重大进展。党的十九届六中全会提出要贯彻依法治军战略,这是党中央把握新时代建军治军特点规律、从强军事业全局出发作出的重要决策部署。

习近平强调,要全面把握依法治军战略。要贯彻新时代党的强军思想,贯彻新时代中国特色社会主义法治思想,着眼于全面加强我军革命化现代化正规化建设,构建中国特色军事法治体系,加快治军方式根本性转变,提高国防和军队建设法治化水平。要坚持党对军队绝对领导,坚持战斗力标准,坚持建设中国特色军事法治体系,坚持按照法治要求转变治军方式,坚持从严治军铁律,坚持抓住领导干部这个“关键少数”,坚持官兵主体地位,坚持贯彻全面依法治国要求。(下转12版)

新华社北京3月7日电 3月7日,国家主席习近平就巴基斯坦发生严重恐怖袭击事件向巴基斯坦总统阿尔维致慰问电。

习近平表示,惊悉贵国开省白沙瓦市发生严重恐怖袭击事件,造成重大人员伤亡。我谨代表中国政府和中国人民,对遇难者表示深切的哀悼,向伤者和遇难者家属表示诚挚的慰问。中方对这一恐怖袭击事件予以强烈谴责,坚定支持巴基斯坦政府和人民为打击恐怖主义、维护国家稳定、保护人民生命安全所作努力。

同日,国务院总理李克强就此向巴基斯坦总理伊姆兰·汗致慰问电。

中青报 中青网记者 郑天然
通讯员 夏澎 王天林 马玉彬
李国涛 姜润澍

青年官兵

3月7日下午,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席十三届全国人大五次会议解放军和武警部队代表团全体会议并发表重要讲话。
新华社记者 李刚/摄

全国政协共青团界提出建议：

创造条件鼓励生育 促进人口均衡可持续发展

本报讯(中青报·中青网记者周国)2021年,我国人口出生率为7.52,自然增长率为0.34,净增长仅48万,再创历史新低。随着经济社会的快速发展、婚育观念的深刻变迁,“少生优生”已成为大多数青年的主动选择。

尽管《中共中央 国务院关于优化生育政策促进人口长期均衡发展的决定》已经从战略高度明确了“一对夫妻可以生育三个子女”的重要意义、原则策略和配套措施,但相关调查显示,三孩政策的出台并没有显著提升育龄青年的生育意愿和生育数量,不少青年存在“不想生、不敢生”的焦虑。

在去年的全国两会上,共青团中央通过建议、提案、大会发言、男别协商等多种方式建言资政,为解决青年生育后顾之忧集中呼吁。3月7日下午,全国政协十三届

五次会议举行视频会议,全国政协委员、共青团中央书记处书记傅振邦作为《创造条件鼓励生育 促进人口均衡可持续发展》的大会发言(以下简称“大会发言”)代表共青团界提出建议。

大会发言介绍,目前我国人口呈现“三低一高”特点:人口含青量持续走低,2020年我国14-35岁青年人口约4亿,占总人口的28.4%,比2000年减少9000多万、下降11.1个百分点。总和生育率持续走低,我国育龄妇女总和生育率1990年为2.3,2020年为1.3,已远低于1.5的国际警戒线。结婚率持续走低、初婚年龄持续走低,2020年我国结婚率为5.8,比2000年下降7.6个百分点,适龄青年平均初婚年龄为26.8岁,最近4年间增加了0.7岁。

大会发言指出,如不断采取有

力措施,“三低一高”将会加速我国人口老龄化、少子化进程,对实现第二个百年奋斗目标产生不利影响。必须增强忧患意识,深刻认识人口政策调整的战略紧迫性,鲜明实施积极的人口政策、生育政策,更大力度鼓励生育,促进优生优育。

大会发言介绍了当前青年在生育方面普遍面临的三重压力,“结不起婚、生不起娃”的经济压力,“工作加速、没空带娃”的时间压力,“不少独生子女一代还面临着上有老、下有小的抚养压力”。

大会发言代表全国政协共青团界提出以下建议:一是确立鼓励生育的法律和政策导向。二是积极构建全方位链条鼓励生育的配套政策。三是大力保障母亲权益和女性就业权益。四是着力营造鼓励生育的社会氛围。

创造条件鼓励生育 促进人口均衡可持续发展

傅振邦委员代表共青团界的发言

人口问题关乎中华民族伟大复兴战略全局,关乎我国全球竞争力,关乎中华民族可持续发展千秋大计。近年来,我国人口发展新趋势,采取了一系列措施,但目前看,人口均衡问题依然严峻,人口结构问题依然突出,实现人口均衡发展势在必行。主要表现在:第一,人口含青量持续走低。2020年我国14-35岁青年人口约4亿,占总人口的28.4%,比2000年减少9000多万、下降11.1个百分点。依据“七普”数据测算,到2030年青年人口还将减少约5000万。第二,总和生育率持续走低。我国育龄妇女总和生育率1990年为2.3,2020年为1.3,已远低于1.5的国际警戒线。第三,结婚率持续走低、初婚年龄持续走低。(下转3版)

香港只要有求、内地必定有应

记中央支援香港抗疫工作

新华社记者

农历春节以来,香港第五波新冠肺炎疫情急速恶化,新增病例不断上升,形势异常严峻。危急时刻,党中央系香港同胞健康安全,中央政府和内地各有关方面全力支持香港抗疫,全力支持香港特区政府履行抗疫主体责任。香港只要有求,内地

必定有应。这为香港社会注入了强大正能量。祖国永远是香港战胜疫情和一切挑战的坚强后盾。

安危与共,风雨同舟。经党中央批准,2月16日,内地支援香港抗疫工作专班成立,按不同分工设立专家组、检测与医疗组、隔离检疫设施建设组、医疗物资供应组、生活物资保供组等工作组,根据特区政府提出的具体需求,出台系列援港

抗疫措施,极大地提振了香港市民抗击疫情、战胜疫情的决心和信心。

岂曰无衣,与子同袍。从内地专家组快速赴港,到各地核酸检测队集结香江;从火眼实验室、移动检测车、快速检测包投入使用,到七天建成方舱医院;从不断开辟水上物资供应航线,到创新开通铁路援港班列;从广东21个地市全部成立工作专班,到专业对口人员陆续入港开展工作。2月

16日以来,内地争分夺秒,急香港同胞之所急,应香港同胞之所需,在打好自身疫情防控战的同时,全力保障中央部署的各项援港举措落到实处。

仅物资保供方面,从2月16日至3月3日,累计供港活猪21660头、蔬菜34934吨、水果7298吨、冰鲜冷冻肉7934吨(其中冰鲜冷冻猪肉1366吨)、水产3527吨、蛋类4641吨、乳制品1474吨。(下转12版)

乡村领头雁 盼更多 雁归来



中青报 中青网记者 胡春艳

34岁的全国人大代表、安徽滁州定远九梓村的党总支书记王萌萌算了算,自己已在农村摸爬滚打8年7个月。这些年,一些和她一样心怀抱负的年

轻人来了又走,很多人没想到,这名女大学生能安心在农村扎根。这个戴着眼镜、斯斯文文的姑娘用行动刷新了人们对新时代女大学生的认知:她穿着胶鞋走在田间,挽起袖子就能跟老乡一起干活;更重要的是,她有知识、有思路、有办法,带着乡亲摸索脱贫致富的新路子,让村子从贫困村变成了“明星村”。

在江苏农村,80后全国人大代表、建湖县天和生态农业专业合作社理事长鲁曼是远近闻名的乡村振兴“领头雁”。2011年,她辞去国企工作陪爱人到村里创业,笑称自己已是扎根乡土10多年的

老村民了。她们赶上了国家推进乡村振兴的时代浪潮,见证了美丽乡村日新月异的变化,更深刻地感受到人才对乡村振兴的重要意义。她们呼唤更多“领头雁”来到乡村,为乡村振兴汇聚强大合力。

用新知求解乡村振兴之路

就拿我们村来说,之前村两委成员没有年轻人,而且大多数人只有初中学历。王萌萌说,现在的村两委成员共7人,其中4人拥有全日制本科及以上学历,其中还有

1名研究生,90后就有4个。这些年轻干部给村里注入了前所未有的发展动力。近年来,村子的村容村貌大变样,村集体经济突破百万元跃居全县第一,越来越多的农民工返乡实现家门口就业。王萌萌认为,这一切的变化和发展,更加凸显了人才和产业的重要性。

她在长期调研学习中了解到,一系列人才政策在全面推进乡村振兴过程中发挥了至关重要的作用,比如安徽滁州开展“雁归”活动,让大学本科毕业生可以直接到村任职;还有合肥激活“银发力量”弥补乡村治理人才之缺等。(下转12版)

青年大学习：党同人民生死相依休戚与共的血肉联系

本报北京3月7日电(中青报·中青网记者杜沂蒙)3月7日,由团中央宣传部和中国青年报·中青在线联合推出的青年大学习网上主题团课2022年第三期上线。

党的十九届六中全会把“坚持人民至上”概括为党百年奋斗的十大历史经验之一,强调全党必须永远保持同人民群众的血肉联系,践行以人民为中心的

发展思想,不断实现好、维护好、发展好最广大人民根本利益,团结带领全国各族人民不断为美好生活而奋斗。本期青年大学习网上主题团课“党同人民生死相依休戚与共的血肉联系”,带领广大团员青年一起了解相关内容。截至3月6日,2022年第二期参与学习互动的人数为52797778人,总点击量为119233505次。